
 

Ahoj, vítám vás všechny u nového čísla našeho 

školního časopisu Ležákoviny. Pomalu už ustupuje 

zima a na její místo se dostává jaro. Právě jaru 

a všemu s tím spojenému jako probouzení celé 

přírody ze zimního spánku se budeme v tomto čísle 

věnovat. Čeká na vás spousta zajímavých článků 

a rubrik. Doufáme, že se vám Ležákoviny budou líbit 

a že se i něco nového dozvíte. 
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Soutěž odborných praktických dovedností 

 

12. 12. 2018 se uskutečnil III. ročník soutěţe v odborných praktických dovednostech 

ţáků  

8. a 9. ročníků základních škol. Tuto soutěţ pořádala střední škola Chotěboř. Celkem 

se zúčastnilo 23 škol z okolí Hlinecka. Z naší školy se zúčastnily oba ročníky devátých 

tříd. Třída IX. A obsadila 1. místo v celkovém hodnocení a získala řadu hodnotných 

cen. 

 

Beseda 

 

V předvánočním čase navštívila naší školu nevidomá paní MUDr. Radka Komárková 

se svým vodícím psem Orkou z nadačního fondu Mathilda. Ukázala nám například, 

jak zvládá běţný den – uvařit si čaj, upéct cukroví, psát Braillovým písmem na stroji. 

A taky nám vysvětlila, jak moc jí pomáhá její pes na cestách. 

 

Děti z Ležákovky pomáhají 

 

21. 12. 2018 se uskutečnilo slavnostní předání víček od PET lahví pro Karolínku 

Dyrynkovou. Tato víčka nasbírali ţáci ze Základní školy Leţáků Hlinsko v rámci 

celoroční akce. 

 

Vysvědčení  

 

31. 1. 2019 bylo ţákům od prvních aţ devátých tříd rozdáno pololetní vysvědčení. Pro 

prvňáčky to byla premiéra, neboť dostali svoje první vysvědčení. Naopak ţáci 

devátých tříd dostali svoje předposlední vysvědčení na Leţákovce. 

 

 

Přípravná třída na Ležákovce 

 

Pro školní rok 2019/2020 připravuje ZŠ Leţáků otevření přípravné třídy. Tato 

přípravná třída by měla slouţit pro děti, kterým byl povolen odklad povinné školní 

docházky a snaţí se jim zlepšit jejich dovednosti a znalosti, neţ nastoupí do první 

třídy. 

 

 

 

 



 

 

Pololetní vysvědčení a prázdniny 

1. února 2019 se konaly pololetní prázdniny, na které navazovaly prázdniny jarní. 
Den předtím dostávali všichni žáci pololetní vysvědčení. Premiéru měli letošní 

prvňáčci. Toto vysvědčení je ještě důležité pro deváťáky, neboť se za něj dostávají i 

nějaké ty bodíky. Podle mě prázdniny moc rychle utekly. 

 

 

 

Přijímací řízení  

A už je to tady, přijímačky jsou skoro za rohem. Nám jako deváťákům už nezbývá 

mnoho času na rozmyšlení školy, kam budeme docházet příští 4 nebo 3 dlouhé roky. 

Máme možnost podání přihlášky na dvě školy, abychom měli větší šanci se někde 

uplatnit. K tomu některým pomůžou i plusové body za nepovinnou aktivitu a dobré 

umístění ve školních soutěžích nebo akcích pořádané školou. Přeji všem uchazečům, 

ať se dostanou na školu, kterou chtějí. 

 

 

Focení 

I letos se budou deváťáci fotit na společnou 

fotografii. Focení proběhne 7. března 2019. Všichni 

se hezky oblékneme, buď do třídních mikin, nebo do 

šatů a společenských obleků. Budeme mít na tento 

rok pěknou vzpomínku.  



 

Odpočinutí z vánočních a jarních prázdnin se znovu vracíme do školy, 

tentokrát už na druhé pololetí. Tady jsou všechny naše třídní akce před 

Vánoci i po nich. 

 V pátek 14. prosince se konal závěrečný ples tanečních. Věneček, který jsme si 

všichni uţili a předvedli vše, co jsme se za tu dobu naučili. 

 Po vánočních prázdninách jsme všichni ještě na poslední chvíli opravovali známky, 

abychom je měli co nejlepší, protoţe toto je to poslední důleţité vysvědčení, na kterém 

záleţí kvůli přihláškám na střední školu. 

 V úterý 12. února si někteří z nás šli vyzkoušet na hlinecké gymnázium přijímačky 

nanečisto, aby viděli, jak to bude vypadat na opravdových testech a zároveň si tím 

ověřili svoje znalosti, případně se začali intenzivněji připravovat. 

 Uţ máme plnou hlavu starostí s tím, kam dál na školu, protoţe se blíţí termín podání 

přihlášek. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Devátá třída – Poslední rok na škole 

 

Už od osmé třídy bychom se obzvláště měli ve škole snažit nasbírat co nejlepší 

známky. Proč? Protože naše známky osmé a deváté třídy budou hrát velkou roli 

v tom, jakým směrem se dál vydáme. Čeká nás velmi stresové období – 

přijímačky na střední školu. Toto rozhodnutí bychom 

neměli podceňovat a pečlivě se zamyslet nad tím, jaká 

škola je pro naši osobnost tou nejlepší! 

 

Jedním z těžkých úkolů pro nás bude opustit náš kolektiv, který tu spolu 

vytváříme neuvěřitelných 9 let! Jsme už zvyklí na své spolužáky a učitele, ale teď 

je budeme muset všechny opustit a vytvářet nový kolektiv někde jinde. Proto 

bychom si měli tento poslední rok se svojí třídou co nejvíce užít a samozřejmě 

jet na nějaký dobrodružný výlet. 

 

Ale přece tu máme jednu skvělou možnost! Buď 

nadále pokračovat v obecném studiu na gymnáziu, 

nebo si zvolit zaměření. Spousta žáků tak najde 

střední školu pro ně mnohem zajímavější, a tak je 

jejich studium mnohem zábavnější. Proto opakuji, 

že výběr školy nesmíme zanedbat, aby nás bavila. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Nejoblíbenější zimní sporty 
 

Zima už pomalu končí a tak tu máme několik nejlepších zimních 

aktivit: 

 

Moţná byste to asi nečekali, ale nejpopulárnější zimní aktivitou v nejrůznějších 

průzkumech je sáňkování. Tomu se během zimy věnuje aţ 50 % lidí. A není se 

čemu divit, protoţe do této skupiny určitě spadají hlavně rodiny s dětmi. 

 

Druhým nejoblíbenějším zimním sportem je bruslení, které lze provozovat jak 

na speciálních kluzištích a stadionech, tak na venkovních ledových plochách. Ty 

mimochodem nabízí spousta rybníků. 

 

Dále je to samozřejmě lyžování a běh na lyţích. Tyto sporty jdou povětšinou 

ruku v ruce, takţe se není čemu divit. Ostatně zájem lidí o zimní pobyty na 

horách v posledních letech rapidně stoupá, a to nejenom v rámci Česka, ale i 

zahraničí 

 

Na dalším místě se umístil snowboarding, jemuţ se věnují přece jenom vybrané 

skupiny hlavně mladých lidí. A víte, jaký sport uzavírá tuto statistiku? Trochu 

vám napovíme, protoţe jde o náš národní sport. Ano, je to hokej, kterému se z 

dotázaných věnuje nejméně lidí. Moţná je to tím, ţe Češi jej mají rádi spíše na 

televizních obrazovkách. 



Masopust 
Po několik generací obyvatelé na Hlinecku udrţují obyčej, při němţ oţívají tradiční masky a rituály. Pro svoji 

jedinečnost byly v roce 2010 Vesnické masopustní obchůzky a masky na Hlinecku zapsány na Reprezentativní 

seznam nemateriálního kulturního dědictví lidstva UNESCO. Ale co je vlastně ten masopust? 

Masopust byla doba od Tří králů do Popeleční středy. Nejznámější a zároveň nejveselejší jsou poslední dny 

masopustu, spojené především s masopustním průvodem. 

Masopustní průvod 

Vychází časně z rána za vyhrávání muziky a míří k domu starosty. Starostu za celý průvod ţádá strakatý (laufr) o 

povelení obchůzky vesnice. Pak obejdou maškary postupně všechny domy, kde zatancují, zahrají na přání 

hospodáře, aby se vydařila úroda a jsou odměněny masopustními koblihami, kořalkou nebo penězi. Obchůzka je 

ukončena poraţením kobyly, která symbolizuje konec zimy a jejím vzkříšením, které znamená začátek jara. 

Maškary se dělí na červené a černé. K červeným patří strakatý se ţenou a 4 turci, k černým patří kobyla, rasi, 

ţidi, kominíci, slamění. 

Kobyla 

Masopustní průvod vedou kobyly, které Rasové popohání zezadu. Jejich úlohou je u kaţdé chalupy ušlapat hnůj, 

aby byl dobře uleţelý a hospodář tak měl velkou úrodu. Na konci obchůzky je kobyla za své hříchy během roku 

poraţena. Po chvilce se opět probouzí ţivotu. 

Rasové 

Se ptají na zdravotní stav zvířat, nabízejí hospodáři kobylu na chov i na práci. 

Strakatý (laufr) se ţenou 

U kaţdého domu poţádají společně ţena s laufrem pána nebo paní domu o dovolení pro maškary tento dům 

navštívit a zároveň se jich zeptají, jakou písničku chtějí zahrát. 

Ţidé 

Obchodují a nabízejí různé sluţby jako je stříhání, holení a také mají na prodej různé potřebné i nepotřebné věci. 

Slamění 

Kaţdá hospodyně si můţe utrhnout ze slaměného stýblo slámy pro dobrý chov hus. Hospodyni pak přispívá 

k utuţení zdraví a plodnosti pořádné vyválení se slaměným, a to nejlépe v závěji sněhu. 

Turci 

Dva červení a dva černí turci zatancují před kaţdým domem v doprovodu hudby tzv. kolečko, aby hospodář měl 

velkou úrodu. 

Kominíci 

Hledí si vymetání kamen a komínu a kaţdého, kdo se jim 

připlete do cesty, máznou pro štěstí na tvář mazadlem 

připraveným z vymetených sazí. 
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Zlatý Ámos 
Zlatý Ámos je anketa o nejoblíbenějšího učitele České republiky. Hlavní cenou je 

čestný titul Zlatý Ámos, kde o vítězi rozhoduje porota. První ročník této soutěţe se uskutečnil 

jiţ ve školním roce 1993/1994 a soutěţ probíhá dodnes. Další kategorií této soutěţe je také 

například Ámos Sympaťák, o němţ rozhodují hlasy zaslané prostřednictvím SMS, ale existují 

i jiné. 

PRAVIDLA SOUTĚŢE: 

Ţáci přihlašují své oblíbené učitele od října do prosince. Přihláška musí obsahovat stručnou 

charakteristiku kandidáta, popis jedné společně proţité příhody a podpisy sta osob, kteří 

s přihláškou souhlasí. V lednu a únoru probíhají regionální kola, v nichţ ţáci před porotou 

obhajují navrţeného učitele nebo učitelku. Pak následuje semifinále, jeţ se koná 

na ministerstvu školství a účastní se ho postupující učitelé z regionálních kol prezentující před 

porotou svou cestu k titulu „školní Ámos“. Veřejné finále ankety se koná koncem března či 

začátkem dubna, tedy k výročí narození Jana Amose Komenského a ke Dni 

učitelů (28. března). Finále se účastní nominovaní učitelé spolu se svými ţáky. Absolvují tak 

celkem čtyři soutěţní úkoly, z nichţ dva jsou tajné a dva veřejné, a sice samostatné 

vystoupení nominovaného pedagoga a dále jeho společné vystoupení se ţáky. 

Slavnostní korunovace se koná následující den na Kantorském bále. 
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Valentýn, svátek všech zamilovaných 
 

  Tento Valentýn se uskutečnil dne 14. února ve čtvrtek. Kdo byl původně Svatý Valentýn, 

není tak lehké určit. Předpokládá se, ţe v dávných dobách ve starověkém Římě se v tento den 

slavil svátek Lupercalia. V předvečer dne byly do urny vloţeny lístečky se jmény dívek a 

mladí muţi poté lístečky tahali. Dívka, kterou si vybrali, měla být jejich partnerkou.   

Jak se z tohoto svátku ale stala oslava Valentýna? Jeho vznik se datuje do období, kdy Římu 

vládl Claudius II. Ten zakazoval svým vojákům, aby se ţenili nebo zasnubovali. Bál se 

dezerce a odmítání vojáků nastupovat do nebezpečných bitev. Valentýn ale jeho nařízení 

vzdoroval a tajně oddával vojáky s mladými ţenami.   

To se Římanům nelíbilo a Valentýna zatkli. 14. února ho následně popravili a svátek 

Luprecalia splynul s oslavami mučednictví Svatého Valentýna. Ani stovky let poté se ale 

nenesl tento den v duchu romantických oslav.    

Předpokládá se, ţe historicky poprvé je 14. únor spojován s romantickou láskou aţ od 14. 

století. Geoffrey Chaucer ve svém díle Ptačí sněm popisoval, jak si ptáci vybírají partnerky. 

Ve skutečnosti ale báseň napsal na počet zasnoubení anglického krále Richarda II. s dcerou 

Karla IV., princeznou Annou Českou.     

   


